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CsendháboritásTi
A magyar igazságszolgáltatás egyik magas 

fóruma, a“ budapesti ItéfciAbla tanácsa, ma egy 
szenzációs megállapítást tett. Megállapította 
azt. hogy az erzsébetvárosi bombarobbanás, 
amibe nyolcán haltak bele és huszonhármán 
sebesültek meg, mindössze egyszerű közcsend- 
hubori'ási eset volt. Annak a bombának a dö­
rejét mindenki hallotta akkor, a haldoklók és 
súlyosan sebesültek jajveszékelésétől kilelte a 
hideg az egész országot, csupán a bíróság nem 
hallott semmit, egyedül ö maradt érzéktelen. 
Kétségtelen, hogy a magyar igazságszolgáltatás 
őrei néhány év óta összezavarják a fogalma­
kat. A részeg és duhaj ébredő társasá­
gok orditozásai, amelyek a pesti éjszakákat 
néhány évvel ezelőtt még rendszeresen és most 
is még kisebb-nagyobb időközökben felverik és 
amelyek minden tekintetben magukon viselik 
a törvény erre vonatkozó szakaszának kritériu­
mait, a magyar bíróság számára nem csend- 
háboritások. A táblai tanács ma perdöntő ha­
tározottsággal mondotta ki, hogy a csendhábo- 
ritás csak a gyilkosságnál kezdődik és hogy 
mindaddig, míg ekrazitrobaj és , halálhörgés 
nem tör ki az éjszakai nyugalomból, nem tör­
ténik csendháboritás és addig a legteljesebb 
rend van.
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hogy az a dörrenés egy kicsit messzire hang­
zott volna. Amíg csak odabent az országban 
robban, addig nincs semmi baj. Csendháboritás

— mondja a bíróság — és az ügy el van in 
tézve. De mi történik majd akkor, ha ez a 
csend igazán háborogni fog?

Kínos konfliktus
Sarait tábornok és Jouvenal szenátor között

Szíria volt főparancsnoka snzuHálta utódját a párisi Gare de i'Esten

A magyar bii óság közel tiz órán kerc^-^üf vi­
tatkozott ma azon, hogy egy ilyen közönséges 
bombamerénylet is egyáltalán zavarja-e a csendet. 
Nehéz viták folyhattak a párnázott ajtók mö­
gött, mert a bíróság, amely a gyilkosság fele- 
lősségrevonását már régóta nem meri vállalni 
a magyar horizontok alatt, végül mégis csak 
vett magának annyi bátorságot, hogy kimondja, 
de csendháboritás, az történt. Ha a magyar 
igazságszolgáltatás őrei következetesek volnának, 
most már egyenesen törvénybe foglalnák, hogy 
mi nevezhető ezután csendháboritásnak. Az 
utcai duhaj kodások, amelyek régebben ebbe a 
fogalomkörbe tartoztak, végleg kiestek abból 
és helyükbe csendháboritásnak minősíttetik a 
leölt emberek hörgése, épületek ekrazittal tör­
ténő bomlasztása és az a robaj, amivel emberi 
koponyák és karok leválnak a testről és oda- 
ütödnek valami szilárd anyaghoz. Arra a kop- 
pznásra, amit ez okoz, meri csak a magyar 
bíróság kimondani, hogy egy zörej volt, amely 
megzavarta a csendet.

A csendháboriiás egyébként sem valami 
nagy bűn. Különösen nem nagy bűn akkor, 
amikor erzsébetvárosi zsidók és más destruktív 
polgáro k álmát zavarja meg. A bíróság nem is 
tulajdonított Márffyék csend háborgásának nagy 
fontosságot és csupán mint mellékbünteiésu 
irta teriiükre egy másik nagyobb bűnnel együtt, 
amelyet a budapesti francia követség ellen kö­
vettek el akkor, amidőn a kapualjába helyezett 
bombával a levegőbe akarták röpíteni. Nem mim 
hogy ha a Táblai tisztelt tanácsa ezt is túlságosan 
zokon vette volna a meghurcolt, igazán rokonszen­
ves Márffyéknak. Ha a magyar bíróság felé nem 
nehezedik kísértő bárdként a iranoia allam 
presztízse és esetleges retorziója, ha történetesen 
egy kisebb és jelentéktelenebb államról, mont - 
juk Lettországról, vagy Albániáról lett vo na 
SZÓ, Márffyék ebből a bűnügyből is tálán ^ p 
bőrrel menekültek volna. A magyar igazság­
szolgáltatás őrei azonban amilyen , konoku 3 
gőggel csapják arcul az erzsébetvárosi perben 
hozott felmentő Ítélettel Budapest polgársága , 
ópolyan behúzott derékkal adják meg az e g- 
tételt Franciaországnak. Ez a marasztaló 1 e ® ’ 
amely a követség! perben hangzott el, 
még megszégyenitöbb a magyar bíróságra, mm 
az erzsébetvárosi felmentő verdikt, pedig az a 
követség! ü»y még csak csendháboritás sem 
volt, mert a bomba, amelyet a kapualj an 
idejekorán felfedeztek, fel sem robbant. CsaK-

(Páris, november 18. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Kinos incidens játszódott la tegnap este 
a Keleti pályaudvaron. (Gare de l’Este.) Sarail 
tábornok, Szíria visszarendelt főparancsnoka, 
érkezett a keleti expresszel és fogadtatására a 
pályaudvaron megjelent többek között Jouve­
nal szenátor, a „Maiin“ főszerkesztője, akit 
tudvalevőleg Sarail helyébe kineveztek. Ami­
kor a vonat befutott, a tábornokot váró depu- 
táció soraiban Jouvenal szenátor is a szalon­
kocsi lépcsőjére sietett. Serail tábornok azon­
nal figyelmes lett rá és láthatólag kínosan 
érintette utódja jelenléte. Az üdvözlő beszédek 
elhangzása után Jouvenal felé fordult és ezt 
mondotta:

— Önnek igazán nem kellett volna ide­
fáradni».

— Kötelességemnek tartottam — ^ felelte 
Jouvenal kissé zavartan — hogy megkérdez­
zem Önt, mikor találkozhatnánk.

— Miért akar velem br némi ? Hiszen Ön­

nek pontosan tudnia kell, hogy mit akar tenni 
Szíriában.

— Beszéltem Weygand tábornokkal is — 
jegyezte meg az uj főkormányzo.

— Nahát akkor igazán tudnia kell, hogy 
mit tegyen.

— Éppen ezért akartam Önnel is beszélni. 
Szíveskedjék megmondani, mikor találkoz­
hatunk.

A diskurzus annyira kellemetlenné vált mar, 
hogy Serail barátai kénytelenek voltak figyel­
meztetni a tábornokot tapintatlanságára. Végül 
is Serail közölte Jouvonallal a találkozás he­
lyét és idejét.

A mint a társaság kifelé indult a pályaud­
varról, Serail tábornok felé több pfuj kiáltás 
hallatszott. Ellensúlyozásul valaki halkan éljent 
kiáltott. A tábornok azonnal autóba szállt és 
többé tekintetre sem méltatta Jouvenalt. Az 
eset politikai körökben kincs feltűnést keltett.

A tábla felmentette Márffyékat 
az erzsébetvárosi bombamerénylet vádja áléi

Csupán a francia követség elleni merénylet miatt ítélték el Márffyt hat évre
Az ítélet indokolása kétszáz gépirott oldalt 

tesz ki. Az indok-.lás mindenekelőtt vitatja, hogy a 
merénrlők és a nemzetvédelmi alakulatok között

(Budapest, november 18. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az egész ország közvéleményének feszült 
érdek1ööésd mellett hirdette ki ma délben a Tábla 
í-r Frrricetvárosi bombamerénylők fölött az ítéle­
tet. A lór/áayszék tudvalevőleg ezért a bűntettért 
halálra itélto a vád'ottakat és a súlyos bizonyíté­
kokra való tekintettel a közvélemény azt várta, 
hogy a Tábk ezt az ítéletet helyben fogja hagyni 
és^végre ez a magas birói fórum is demonstrálni 
fogja, hogy Magyarországon többé már lehet bün­
tetlenül °gy' -ölni. A teremben lévő közönség 
visszafojtott lélegzet© mellett hirdette ki a Tábla 
tanácsa az ítéletet, amely szerint az Erzsébetvárosi 
kör ellen elkövetett bombamerénylet ügyében

a Tá .lu megsemmisíti a törvényszék ha­
lálos íreléiét és Márffyt, Marosit és Radót 

felmenti a gyilkosság vádja alól.
Ugyancsak felmentette a Tábla a francia kö­

vetség elleni bombamerénylettel vádolt Marosit, 
Horvát-Halasit és Vargát, valamint a Rassay Ká­
roly országgyűlési képviselő és Miklós Andor fő- 
szerkesztő ellen megkísérelt bombamerénylet vádjf- 
nak terhe alól Márffyt, Marosit és Szászt.

Terhelő Ítéletet hozott azonban a Tábla a 
francia követség ellen megkísérelt bomba- 
merénylet miatt Márffy ellen, altit íiatevi 
f egy házra és tízévi hivatal vesztesre es 

másfélmillió pénzbüntetésre ítélt.
Drenka ellen, akit egy hónapi elzárásra és másfél- 
millió pénzbüntetésre és Szász eben, akit húsz napi 
«V/Ará^ra és másfélmillió pénzbüntetésre ítélt. 
Drenka és Szász büntetését a vizsgálati fogsággal 
kitöltöttnek vette, mig Márffy büntetésébe a vizs­
gálati fogságból egy évet és tizenegy hónapot tud 
L Az Erzsébetvárosi Kör ellen elkövetett bomoa- 
merénvlet ügyében ugyanezeket a vádlottakat a 
Tábla csupán közcsend elleni kihágásban mondotta 
ki bűnösnek. Annak ellenére ugyanis, hogy ennél 
a merényletnél nyolc ember vesztette eletet,

a Tábla nem tudott semmi tárgyi bizo­
nyítékot szerezni a vádlottak bűnössége

ellen.

bármilyen összefüggés lett volna. Visszautasította a 
Tábla a törvényszék ama megállapítását is, hogy 
a merénylő csoport közveszélyes tevékenységét 
Márffy irán- itotia vo?na. A táblai ítélet indokolása 
ezután behatóan foglalkozik a vádlottaknak a rend­
őrségen tett vallomásával és megállapítja, hogy 
ezeket

a vallomásokat testi és lelki kényszer 
alatt tették.

A törvényszéknek ama állításával szemben, hogy a 
vádlottakat a rendőrségen nem bántalmazták, a 
Tábla leszegezi, hogy Márffy és Varga erős láb­
sebekkel kerültek át a rendőségről az ügyészségre. 
Figyelembe vette a Tábla azt a körülményt 
is, hogy Márffy a fogházban öngyilkosságot kísé­
relt meg. Mindezeknek az okoknak alapján a 
Tábla nem fogadja el a törvényszéknek azt a meg­
állapítását, hogy az erzsébetvárosi bombamerényle­
tet Márffy, Marosi és Eadó követték ei ás annak 
ellenére, hogy tárgyi bizonyítékok fennálltnak, ne­
vezetesen, hogy nyolcán elpusztultak és huszonhár­
mán megsebesültek, a vádlottakat az ellenük emeit 
vád alól felmenti, mert bűnösségükre megnyugtató 
bizonyítékot találni nem tudott.

Az ítélet kihirdetése után Márffy kivéte­
lével valamennyi vádlottat szabadlábra 

helyezték.
A fővárosban hamar elterjedt a felmentés 

hire és a legnagyobb megütközést keltette. Nyil­
vánvaló ugyanis, hogy a Tábla a francia követség 
ellen elkövetett merénylet ügyében is csupán azért 
ítélte el Márffyt, mert ennyi elégtétellel tartozott 
a francia állam presztízsének.

Összeállították a* i*s fexgyol
kormányt

Bukarest, november 18. Van-ói jeleméi? sie- 
rint Skrizinszky dezignált miniszterelnökiek 
sikerült kormányt összeállítania, amelyben 
Grabszky volt miniszterelnök a közoktatásügyi 
tárcát vállalta.
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(Bucareiii-Bukavest, _ .
KVeí tudósítójától) A plÄAgy^m-sv -rmvi.v-^ 
befejezés« hői kozei-duM. íö/óévi kóUsegve-

jís elöl un.
szerint az általános költségvetésben a kiaa^sox 
36 milliárdra rugn .V. Ebben az összegben a 
köztis v viselők fizetés-re 2 milliard -.er, a i-.Ui- 
föidi fizetésekre szintén két milliárd bejt irá­
nyozták elő. A belföldi adósságokra nem vei- 

ek fal semmit.
A közoktatásügyi mis iszté in a 

körüli harcban Anghelescunsk sikerült nemi
-
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A Bzáahucz borítókban yi utóbbi 
amióta a támadások megindul* •* Ih'.-v 
« . és nagy ii • _ ■
toe,íl-je állanak. Többen kvZj sy v
hálálkodó vallomá alkat. Dt.»K * • i.v j- 
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nár Béla-, nyub i -jagyo H.y
ról. aki még külön a „Pesti Hír a p*‘ <■, 
irt a cawditevö gyógy mód ff-1, 3 n-zu 
S.vitmároö, M\Uor Jakab T nr s Sí-
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Gerend’y Ií nka, Ga-ó István, aki a f . ■
Nanren
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Orsóra, nov. 19. Langyos vasárnap délután. Ki- 
törö -psugarak kergetik a Dana íi iöl a párát, elosz-

- én, ezerbek főid
i sziki &té3» a

lő h fv Tekia 3
födelét elárasztotta az áldott fény. É 
gággj ömisnek a kávék a Kizáu-szoros felöl föl a 
Vaskapu szikláira, végig a Dunán és átölelik a j 
váromladékkal szegeit, Ada-Kalehr, a nag> :

. . .0 - ... • • 
jo-. a ggíg t vonzza az idígent. Maga a termé­

szet disz! ette föl dús rózsa pompával és hegyek 
őrködtük re. hogy vihar el
történeti naay nemzet itth -gyott csőr-des ivadékai 
élik benne _>• n,. íirőmsug h-Jk léjdaicié/ a$ loegy 
ezerüsödött életüket és itt él — Bicsérdy Béla.

A

grpi I er
Közb n magérke/.- ink a Bicserdy-hazba. Ha 

tál ías ajümöjcsöo közepi i kényelmes, finom torok
d4j vi . "•

. 1 yolc n esi ‘ '•
2 x r. ik szobában — a i&l kor d alacsony, 

i - ■ Btttény kéz ivei, a falai o í *
y po , Z u ■1 ■ ■‘

,dr'c kis képe, üdifö tisztái>g, pedáns

V

ölve
: : , pya Blcoiírdy B J át.

Á'IV Í.grfd.
VaLAo.ío.Utsúk az adéta energikus vo •

Már mi l is átmegyek A aleh éré.
Amióta újabb támadások ér ék a vánülés és beteg­
ségek elleni harcoknak ezt az érdekes bajnoka'", 
senki még nem tudta öt nyilatkozatra bírni. Meg­
próbáltam én,

Az öreg csónakos elkísér egy lakásba, a kaza­
maták omladékos taraján megyünk, le föl, ide oda, 
a folyam vizével hullámozva, míg elérünk egy söld 
kapu elé. Virágos kis udvarban üveges verandán 
át almából, hagymából, kalarábéból, veteményesből 
és káposztából álló buckák tarkáiknak. Fóléjök egy 
citromfa lombj i hajlik.

Belépek.
Háromfelé is aj ó. Ke*tore rákopogok, nincs 

felelet. A harmadikban női hang ad engedélyt a 
belépésre.

Szőke asszony jön felém, fiatal, gömbölyű képű, 
az egészség - színeivel, karján mosolygós, hároméves 
leánygyermek.

— Bicsérdy urat keresem.
— A mester nem itt lakik — mondja derűsen 

— de szívesen elkísérem a lakására.
Az utón pedig elmondja, hogy itt laknak, a 

férje Meggyessy festőművész. Ö maga előrehaladt 
tüdöcsucshurutos volt, amikor megismerkedett a 
Bicsérdy-féle életmóddal. Azóta átforradatmasitotía, 
böjtökkel és táplálkozási reformokkal a szervezetét, 
sok ki’öt adott la és amikor régi élelmezése salak­
jaitól megtisztulva tudta magát, a gyümölcs és 
nyers tej és főzelék koszton újra fölhizott és a sok 
éa jó levegőn beteg szervezete szinte kicserélődött.

— Most pedig hajnalban, ha fölkeltem, fát vágok, 
a fizikai munkában nem ismerek fáradságot, a 
hátam nem fáj többé, a tüdőm nem szipákol. Az 
uram, aki szintén követi ezt az életmódot, a novem­
beri reggeleken megfürdik a Dunában, az elvonuló 
hajók utasainak nem kis csodálkozására. Halas, 
vagy nátha ismeretlen fogalmak nálunk.

un
. ; . rSásán a gyanakvás

here a hm c% a tanításához való avatlan hoz.-, a 
ts főleg í.x utóbbi időkben keletkezett tajsadásvk 
bizalmaV-mná rét* ék, újságírók iránt. Eleinte áltálé, 
nosságokv. 1 esett a szó tompa elfog do ne ág köze 
pettef amíg axután hejött a ház úrnője, aki nevein 
említésekor visszaérni íkeze-t né tény Írásomra. A'-.toi 

a jég megtart. Bfrsördy Béla közvetlen bb 
le t és közlékenyebb. Bemutatott vegetáriánus 
koszton kis női atlétává -fejlődött c.-iuos szőke í & 
nyának éa kivitt a kertbe.

__ Százötvenbe gyümölcsfám vad: ; Ima,
kerté, szentjánoskenyér, füge és szőlő. Odanézze-r 
— és rámutatott egy epei-ára — az a fa tele 
v .u ezőlöindával Éa már a termés után költöztem 
ide, de remélem,4hogy a jövő évben annyi fog itt 
érni, hogy ellát bennünket- ^egész Rendőre éle­
lemmel.

— Csuk nyers gyümölccsel táplálkozik ?
— Nem. Ezt nem is hirdetem» -Hiszen magern

is eszem a eült burgonyát vajjal és nem is fordo-
1 slem a tiszta gyümölcs étrendet. A tejet lobé 6*

I í ki
>etc arra

légit-ni, de nem. kell felforralni, mert t v.o 
pusztítani belőle az élet molekula , <•-. m .• 
válik, hogy élő energiák íóvr v.djan*k ez
emberi szervezetben.

— Sokan különösen cr-odoí álláspontja mirvt 
támadják önt, hogy mindönkire egyformán, szinte 
uniformizálva követői: a táplálkozás Biciérdy fele 
rendjét — jegyeziem meg.

— Ezt eileufeleica impu"alják nein r*. Eo a•. 
egyéni éietm dra 'gaa nagy súlyt he'V. ezek és 
ezt orv.si híveim is így tudja* és kásáimból is ez 
derül ki. Mert nehogy azt higyje, hogy csak be­
tegek élnek szekál a természet-törvényekkel, amiket 
fölfedeztem, vannak hívőim között orvosok is. C*sk 
akik nem ismerik rendszeremet, a tájékozatlanok 
Támadhatnak. Dr, Keller Temesváron, dr. Tamas- 
dáu Aradon, dr Balaton Szalontáu és mások már 
régóta azt az óktrondet ajánlják, amit bosszú és 
beható kutatások után sikerült rendszerbe hoznom.

— És ha mtjd a hatóságok előtt kell helyt 
állania az uj életrend miatt, főleg mivel fog 
érvelni ?

— Nekem kevés érvelni valóm

és folytatni lebe-ni ezt 
urész oldalon — ez - 
ha arra szükség n sz.

__ ;*j U"; \ ÚU :: U biZOU (' • '
É-> - •_v ieveL.t . -• '• v 

odtózármazo. u szvlontai f^attn -rnber, ’>• - • - -x
társaság gazdasági akadáunéjá.j k tanára r a 
a földmunkásokon ki »pasztái» a gyümölc 
kozás előnyeit és k'ri a .Bic-- .-dv.kön..v .. 
annak egy részét le afe- rja fordítani es ud n
sün fői t kar --- Ív. • ’ i.

Én vi ; i képELm -k t r m :•••*. ' rt
__folytatja — í sé fca

i
ő, • gy m -

főzelékeket, a salátaféléket x <m sztbad V z ni- -n 
megró-Jani. VigytV ui k- lía hív uye-iök rav-/.- • vi,

: - • - -

a korp k r i j - "
■pj terméke:'. _ _

£-r. ::U - ú:-vt • kiuCnböző úja. : gyógymódok 
ít-ívd" iJ-o, esik f yáltsláiuo. útm vo.-takegyete-H 
•úvá-ó á •• ->k éi mégis nagy jótevői voltak zz em­
beriségnek. Kubne, a dörzs-fárdek alsHm-.zóji a 
vegetárius kosztot ajánlotta, úgyszintén. Bic>:i a 
napfény gyógy erején - k felismerője. Púasm z t-a 
Ju t is ecyszerü emberek voltuk, mód n-.-raik P'-űg 
ma m x a klinikai gyógyításnál e-nto n.-l '■ özb> 
tétlenek.

*

— Azt mondják — mondja buc.-u'-és r 
hogy millión:-os v gyök. Látja ezt a h,b.--.t tizet- 
helyiségeivel és nagy kertjével? Ezt a háza-, most 
vásárol:am ötvenötezer lejért réazlt-ifaei■ ys (tr. 
Les ruvezky Snr " .1, a hires meteoro' ógu>t.‘ n 
Szovátiról szintén ide tette át működése sumer-r. 
E. k az én millióim.

A s üget partján sétáltunk még egy ideig.
— Ne legyen senki egyoldalú és n * ::d

senki túlzásba- az álta’ain aj-Ar.lot életre» a . a 
kötél is igen haszi-fs forgalmi ciki és HAg 'm 
éléi unalomra vule.

Szívélyesen búcsúztunk.
Csónakba-záliás előtt. egy világo-kópü : i • ■ ‘•r

vizsgáit meg, nem viszek e ki a megengedett ssáz ciga- 
retlünál többet. V .aao-y nehezen értettük meg 
egyanv,?;6 román ny--lv.fi.

‘ — Süd Sie ein Dfutseher r — Ur-D* ^ 
mert olyan germános volt azzal a ez- kis ir‘Í“‘e 
és tidz:a nézésével. - _ | -T

— Ne u, ich bin a J d vun B ssar.-iie- 1
Ihr seid táke auch einer?

— Tu ke, take! — mondom a csónakból 
un bleibt mir ge-uud und stark 1 _ ,

Már el jutottam a partról és & habok k.-züi -5 
izén get; ft nk egymásnak :

— Ich hab noch dreizehn Chadosim '.
Eit mu:záj volt még megmondania, ziert a 

tizen három hónap, amit még szolgálnia kell, m 
feküdt leginkább a jó gyerek lelkén.

Szabó Imre

lesz mon-

[Halló 8-77 Unió gézmosó!

Mindennemű célokra
legelönycs Bbhci* basxore »h /-v. v

Alisaim Ixsé
Timi&am*»

Plata Tr«ian No ^—

Kérem, küldjék lakásomra azonnal gvüjtőautóju- 11 aIIa flJll 
kát és szállítsák el a tisztítandó ruhaneműt. B811U O
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cA szezon uj könyvet
A magyarországi könyvkiadás a téli szezon 

kezdetével napról-napra nagyobb lendületet 
vesz és egymásután hagyják el a sajtót a kül­
földi, valamint a magyar irodalom és tudomány 
ércéí’esebbnél-órtékesebb alkotásai. A kiadó- 
vállalatok közül különösen az újonnan alakult 
pmte kiadótársaság az, amelyik válogatott Íz­
léssel és a költségek nem kímélésével a legmo- 
dernebb müveket jelenteti meg. Egyik legna- 

obb érdeme a Dante kiadónak az, hogy a 
Dióst éppen Romániában idéző Henry Barbusse 
legújabb munkáját, a „Les Enchainemets“-t, 
amelyet francia nyelven történt megjelenésekor 
az Uj Kelet már részletesen ismertetett, ma­
gyarul kiadta. Ez az első könyv, amely a vi­
lágháborút követő társadalmi átalakulásokkal, 
a kollektiv és a kapitalista társadalmi rend 
őrületes birkózásával foglalkozik. Magyarul az 

Örök láncok“ címet kapta. Ugyancsak a Dante 
adta ki a „Gondolat úttörői“ cimü sorozatot, 
amelyben a mai kort mozgató legnagyobb 
elmékkel, Kayserlinggel, Einsteinnal, Forellel 
ismertet meg bennünket. Vannak ezenkívül a 
Dintenek archaikus kiadványai is, amelyek 
közül legkedvesebb és legstílusosabb a „Pajzán 
históriák“, Balzac frivol novellagyüjteménye.

Az Athenaeum sorozatos kiadásokat rendez 
a legnagyobb magyar és külföldi Írókból. Ed­
dig megjelentette Ady Endre összes munkáit, 
legújabban az „így is történhetik“ és a „Sá­
padt emberek“ cimü novellás kötetét, valamint 
az Ady életrajzok közül Benedek Marcell, Föl- 
desi Gyula és Révész Béla munkáit. Tervbe 
vette Jack London összes regényeinek kiadá­
sát. Ez a rendkívül kalandos életű iró egyike 
a legolvasottabb külföldi szerzőknek. Eddig 
megjelent a „Tengeri farkas , a „Vadon Szava , 
„Eden Martin“, az „Éneklő kutya“, a „Nap 
fia", „Kaland-, az „Óceán meséi“, „Jeromos 
és Mihály“ cimü könyve, amelyeknek nagy­
része állatokról szól. Pompázó színek, erő és 
báj árad ezekből a kötetebkől, amelyek majd­
nem kivétel nélkül a déli tengerek szigetvilá­
gán játszódnak. Sajtó alatt van egy nagyszerű 
Jack London-életrajz, amelyet özvegye irt az 
Íróról. Összkiadást rendez ezenkívül az Athe­
naeum Móricz Zsigmond, Babits Mihály és 
Maupassant müveiből. Egyik legnagyobb könyv­
sikere a szezonnak Papini „Krisztus története 
cimü könyve, amely már hatodik kiadásban 
jelenik meg és még mindig izgalomban tartja 
a közvéleményt.

A Dick Manó-cég Bettauer könyveivel lép 
piacra. A halála után nagy népszerűségre szert 
tett bécsi Írónak eddig a következő könyvei 
jelentek meg magyar nyelven: „Nagyváros zsi­
dók nélkül“, -amely olyan nagy port vert fel, 
a „Bánatos utca“, „Az elszabadult erkölcsök 
és legújabban „A kitaszított.“ Bettauer társa­
dalmi regényeit ma már százezrek olvassák. A 
Fraiiklin-társulat legújabb kiadványai egységes 
kiállításban, rendszerint sötétkék, kávébarna, 
vagy mélyzöld borítólappal kerülnek ki a sajtó 
alól. Legértékesebb tette ennek a vállalatnak 
kétségtelenül az, hogy magyar nyelven elsőnek 
szólaltatta meg a ma élő német irók egyik leg­
nagyobbjai, legfinomabbját és legfilozófikusabb- 
ját, Waldemar Bonseht, akinek „Eros és az 

• Evangélium“ cimü végtelen szubtilis regényét 
e helyen már ismertettük és akinek most újabb 
könyve jelent meg, az „Indienfahrt , ez az 
egyedülálló útleírás, amelynél jobban sem­
milyen más irói alkotás nem tárta még 
fel India rejtelmességét, lélekgazdagságát és 
bölcseségét. Ugyancsak a Franklin-társu- 
lat jelenteti meg Wells összes müvei , 
közöttük legújabban a „Tenger tündéré cimu. 
és „Szív titkcs kamara“-ját, amely egy orvosi 
rendelőben játszódik és a legkülönösebb pszt 
hoanalitikai módszerrel van megírva. e ®* 
Nansen, ez a nagyszerű dán iró szintén enn 
a kiadóvállatnál kerül először a magyar py® 
közönség elé. „Mente testvérek és „Maria 
cimü regényei örök időkre helyet biztosi aaa"

neki a magyar nyelvű olvasóknál. Jerome 
K. Jerome, akinek „Három ember egy csol- 
nakban“ cimü regényét az olvasóközönség 
bizonyára már ismeri, most „Minden ut a 
Kálváriára vezet“ cimü uj könyvével jelenik 
meg a piacon.

Olcsó kiadásban nyomatta ki a Franklin-társu- 
lat Schnitzler Artur leghíresebb regényét, a „Gar- 
lan Bertá“-t. Egészen olcsó kiadást rendezett 
továbbá Henry Bernstein legnépszerűbb szín­
darabjaiból, a Tolvajból és a Baccaratból. 
Ugyanez a vállalat adta ki Beke Manónak, az

egyetemről zsidó volta miatt. elűzött európai 
hírű nagyszerű matematikusnak „Determinán­
sok“ cimü munkáját, amely magyar nyelven 
az első rendszeres matematikai mű. Az ifjúsági 
könyveket „Münchausen kalandjai*-nak uj ki­
adásával és Sebők Zsigmond „Dörmögő Dömö­
törjének bővített kötetével, valamint Gripp : 
„Egy kutya kalandjai Afrikában“ cimü nép­
szerű munkájának magyar kiadásával szapo- 

„ ritotta.
I Az itt felsorolt könyvek megrendelhetők az I Uj Kelet könyvosztályánál.

Radios István lett
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(Belgrad, november 18- Az Uj Kelet tudósítójától.) A király ma kultuszminiszterré ne­
vezte ki Radicsot. A kinevezés politikai körökben élénk feltűnést keltett és különösen megbot- 
botránkoztatta az ellenzéket, amely Radicsot már amúgy is renegátnak tartja. Más oldalról 
nyert értesülések szerint Radios taktikai okokból vállalt tárcát a kormányban.

Dobrescu és Costa-Foru üzenete
Kiépítik az Emberi Jogok Ligájának erdélyi szervezetét

(Cluj Kolozsvár, november 18. Az Uj Kelet 1 nak, mert mindenki beléphet, aki elvben elfo- 
tudósitójától.) Costa Foru és Dobrescu, akik a gadja a Liga munkaprogramját, a gyakorlatban 
Mittelmann-pör revíziójának megindításán ki- pedig elfogadja a Liga segítségét, 
vül egyúttal azért is jártak Erdélyben, hogy Gosta-Foftt Menete
az Emberi Jogok Ligájának a szervezetét itt Búcsúzóul Costa-Foru nehány sajátkezűig 
is kiépítsék, — mint megírtuk — Henry Bar- ^ sor^ a(j0tt az Uj Kelet olvasói számára, 
busse értesítésére tegnap visszautaztak Buka­
restbe, hogy a tatarbunari lázadók elleni 
monstre-pörben rendelkezésére álljanak

Kolozsvári tartózkodásuk alatt Dobrescuék 
beható tárgyalásokat folytattak román és ki­
sebbségi vezetőemberekkel. Ezzel kapcsolatban 
Costa Foru érdekes nyilatkozatot adott az Uj 
Kelet munkatársának a Liga eddigi tevékeny­
ségéről Romániában, a Liga vezetőiről és pro­
gramjáról. Munkatársunk kérdéseire Costa-Foru 
ezeket válaszolta :

— Ha el akarnám mondani, hogy mit vég 
zett az Emberi Jogok Ligája ebben az észtén 
dobén, egész kolumnákat kellene összeírni. Rö­
viden összefoglalva: a Liga teljes mértékben 
megfelelt ama feladatának, hogy megvédelrnezte 
a törvénytelenségek áldozatait, még pedig a 
rendelkezésére álló eszközökhöz viszonyítva 
széles mértékben, de sajnos, kis mértékben az 
áldozatok számához. Teljességgel a Liga csak a szüleimtől kapott életbölcseséghez, hogy 
azon a napon lesz azzá, amivé lennie kell, ^pr0 veritate labor“ (Az igazságért dolgozz) 
humanitárius hatalommá, amikor a tábor megnő gaját élettapasztalataim alapján hozzáfűztem 
azok által, akik szükségét érzik a közszabad- ennek kiegészítéséül: „In veritate salus !“ (Az 
Ságoknak és akik ezeket mindenki számára igazságban van a boldogság.) C. G. Costa-Foru. 
akarják garantálni nemzeti, faji és vallási kü- DobreSCU Üzenete
lönbségre való tekintet nélkül. Dobrescu Demeter hosszabb nyilatkozat

Nem elég az erkölcsi erő helyett összefoglaló, pregnáns üzenetet küld 
— Erkölcsi erőnk van már, de szükségünk | az Kelet olvasóinak: 

van számbeli erőre is, amely imponál. Kiter­
jedt szervezetre van szükségünk, hogy minden 
nagyobb helységben legyen egy testület, amely 
kéznél legyen mindenütt és mindenkor, ha 
szükség van rá. Ezt csak úgy lehet elérni, ha 
minden jó és becsületes ember, a jogszeretek 
és azok a polgárok, akik bátran akarják jogai­
kat megvédeni, a Liga köré csoportosulnak, 
amely igy a leghatalmasabb ellenőrzőszervezet 

Tesz és legértékesebb harcosa a jognak a jogta­
lanságok éllem.

— A Liga ólén olyan ember áll, akit min­
denki ismer, nemcsak Beszarábiában, ahol szü­
letett, hanem Erdélyben és a régi királyságban 
is nemzetének és a kultúra szeretetének él.
Ez az ember tántoríthatatlan harcosa a jog 
utján való fejlődésnek: Vasile Stroescu, akinek 
egész életén át való hosszú működése a legtö­
kéletesebben megfelel a Liga programjának.
Mellette a két alelnők szimbolizálja a Ligákét 
leghatalmasabb oszlopát : Constantin Mille a 
-ajtót. Demeter Dobrescu pedig a jogvédelmet.
Magam, mint a Liga főtitkára, szimbóluma va­
gyok a politikai függetlenségnek, mert egyet­
len párthoz sem tartozom. Jan azután egy 
harminctagu központi bizottság, amelynek mm- 
j n evves tagja nemcsak mint íntellektuel kép­
visel értéket, hanem a saját életpályáján is i- 
váló egyéniség. Tagjaink sorában a egkülon- 
bözöbb társadalmi osztályok képviselve van-
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Magyar fordításban Dobrescu üzenete igy szól: 
Az emberiség vezetői arra törekedtek, hogy 

megbékítsék a világot, mégpedig rengeteg olyan

Festünk bármilyen gyapjú, müselyem és pa- „Kristály kelmefestő 

- . «ImiAKa ! miit fonalat szintartóan, bármilyen színre, vegytisztító és gőzmosogyár, OlajaKereskedők figyelmébe! a«#/««#*i-f». r.,.*«*oo
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eszköz utján, amely hatástalannak bizo- 1 
nyúlt. Elsősorban erőszakkal kísérelték megbé 
kiteni és fenyegetéssel és azt mondták: a saj 
tiszteletetekről van szó, azután a tudománnyal 
próbálkoztak és azt mondták: a ti felniá^osi- 
Usotokról van szó, majd pedig a gazdasági 
termelést hozták fel és azt mondták: a ü min­
dennapi kenyeretekről van szó és végűi a 
vallás utján és mondták: a békességetekről
van szó.

Manapság a népek vezetői az utolsó és leg­
hatalmasabb eszközzel kísérleteznek az emberi­
ség megbékélése érdekében, az emberszeretettel, 
amelyből az igazság fakad és azt mondjak. a 
ti igazságotokról van szó.

Dem. J. Dobrescu
»1 *

Bankcsalásért letartóztatják a 
csongrádi bombamerénylók 

védőjét
Kudarcot vallott a Héjas, Prónay és Eckhardt 

mentőakciója
(Budapest, november 18. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Közgazdasági és politikai körökben 
nagy érdeklődéssel pertraktálják a Szegedi 
Belvárosi Bank kényszeregyezségi ügye körül 
támadt botrányt. Az egykor tekintélyes pénz­
intézet ugyanis, — amelynek egyik igazgató- 
sági tagja dr. Széchenyi István, az ^Ébredő 
Magyarok Egyesülete szegedi csoportjának el­
nöke és a csongrádi merényletekből ismert 
Piroska fivérek szolnoki védője, — nemrégiben 
fizetésképtelenséget jelentett és hitelezőinek 
negyvenszázalékos kvótát ajánlott. A tárgyalá­
sok eleinte megegyezéssel biztattak, váratlanul 
azonban olyan bonyodalmak állottak be, 
amelyek

Foci tábornagy 
tüntetőleg kivonult a nagykövetek koníetenciijitól

A legteljesebb bizalmatlansággal viseltetik Németországgal ssemben
A 8 f - - - ..............győzni arról, hogy a még fennálló kötelezett­

ségeket Németország feltétlenül teljesíteni fogja. 
__ Ez egyáltalában nem bizonyos — felelte

I

(Paris, november 18. Az Uj Kelet tudósító, 
jótól.) A „Newyork Herald" tudósítójának be- 
avatott értesülése szerint a nagykövetek kon 
ferenciájénak tegnapi ülésén, amely, 
szág jóvátétel! kötelezettségeinek teljesítéséről 
tárgyalt, kínos incidens játszódott le. A 
rJben mint technikai tanácsadó, megjelent 
Foci marsall is. Az elnök egymásután tette 
fel a konferencia tagjaihoz a következő kérdést.

— Teljesítette-e Németország leszerelési 
kötelezettségét ?

Foch marsall erre a kérdésre rövid, hatá­
rozott szóval válaszolt:

— Nem.
Az elnök, valamint a nagykövetek többsége 

a tábornagy felé fordult és meg akarták öt
»?•••»’»»«•••»••••*********** "

éles hangon a marsall.
Később, amikor a kölni zóna kiürítéséről 

kezdtek tárgyalni, Foch tábornagy megtagadott 
minden további felvilágosítást, kijelentette, 
hogy úgy is csak technikai tanácsadó és tün­
tetőleg otthagyta az ülést.

Katonai körökben az incidensnek nagy je­
lentőséget tulajdonítanak, amennyiben annak 
jelét látják benne, hogy a nagykövetek kon­
ferenciája stratégiai kérdésekben a katonai 
szakértők meghallgatása nélkül határoz. A 
„Newyork Herald“ tudósítójának információja 
szerint a katonai körök elégtételt fognak kérni 
Foch tábornagy számára.

----- -------------- __ y
Hivatalnok-kormány alakul Pragaban

az egyszerű közgazdasági ügyet országos 
jellegű politikai szenzációvá dagasztották.

A legutóbbi kényszeregyezségi tárgyaláson 
ugyanis a hitelezők váratlanul felborították az 
eddigi megállapodásokat. Lévay Ferenc dr. a 
hitelezők nevében óriási támadást intézett a 
bank igazgatósága ellen. Beszédében azzal vá­
dolta meg az öttagú igazgatóságot, hogy a rész­
vényesek pénzét egyéni hasznukra fordították, 
a hitelezőket félrevezették, az üzleti könyveket 
meghamisították, nemlétező kiadási tételeket 
számoltak el és hogy tulajdon képen ezek a bű­
nös manipulációk vezettek a pénzintézet ösz- 
szeomlásához. Ennek megfelöen a hitelezők 
nevében

(Prága, november IS. Az Uj Kelet tudósítójától.) A választások, mint jeienteÉÉÜÍr rend­
kívül gyenge többséget szereztek a kormánykoalíciónak. Ezért több oldalról felvetették azt a 
tervet hogy cseh magyar-német koalíciós kabinet kormányozzon tovább Különösen a Svebla 
miniszterelnökhöz közelálló „Vecer“ eimü lap ajánlja azt a megoldást, hogy a három nemzet 
agráriusai egyesüljenek. A „Pravo Lidu“ viszont a német szocialdemokratakat invitálja kor­
mányba, hogy a szocialisták befolyását ezzel is erősítse. A cseh agráriusok lapja, a „Lzdove 
Listi“ a tót krelikális néppárt kormányképességét hangoztatja. A jelenlegi kormány a válasz­
tások ’hatása alatt megpróbálkozott azzal, hogy a cseh iparospárttal egészítse ki a koalíciót, ez 
azonban alig számitana valamit, mert csupán kilenc mandátummal jelentene többet. Legvaló­
színűbbnek az látszik, hogy most átmeneti hivatalnok-kormány alakul és, ha tavaszig nem 
sikerülne a parlamenti helyzet rendezése, uj választásokat írnak ki...................................

követelte az igazgatóság valamennyi tag­
jának letartóztatását és a bűnvádi eljárás 

ellenük való megindítását.
Lévay Ferenc dr. szegedi ügyvéd, aki a 

nyugatmagyarországi felkelésben jelentős szere­
pet vitt és azután szoros összeköttetésben állott 
az ébredőkkel. Erre való tekintettel Hójjas 
Iván, Prónai Pál és Eckhardt Tibor interve­
niáltak nála és egyébként is széleskörű akciót 
indítottak dr. Széchenyi István érdekében.

Erdélyben is bevezetik 
a regáti könyvviteli szokásoka t

Elszámolást követelnek Lepadatu minisztertől a bukaresti opera 18 milliós 
szubvenciójáról. Tárgyalás alá veszik a Magyar Párt magánoktatási tör-

vényre vonatkozó ellenjavaslatát
(Bukuresti-Bukarest, november 18. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A kamara mai ülésén Stefan 
Jan alelnök elnökölt. A miniszterek közül jelen 
vannak Daca, Bratiann Vintila, Lepadatu és Sa- 
veanu. Napirend előtt Jorga szóvá teszi, hogy a 
tegnap kért aktákat a diákok valutakedvezménye 
ügyében hiányosan kapta kézhez, amennyiben csak 
névjegyzékek lettek neki adva es hiányoznak a 
valntakedvezményt indokoló okmányok. Azonkívül 
ő 1921 ig visszamenőleg kérte ezeket az iratokat 
és csak erről az évről kapta meg. Br&tianu Vin­
tila megjegyzi, hogy az interpellációban nem irta 
körül precízen a kívánságát és ezért kapta csak 
hiányosan a dosszét. Egyúttal hozzáfűzi, hogy 
Jorga, aki életében annyit irt. megtanulhatta volna 
precízebben papírra vetni mondanivalóját. (Az el­
lenzék irónikusan tapsol).

Ad&movici és Radachovici felhívják Chircu- 
lescu figyelmét a munkaszüneti törvény breilai

következményeire. Chhculescn megígéri intézkedni 
fog, hogy a törvényt intencióinak megfelelően al­
kalmazzák mindenütt.

Áttérnek a napirendre és Chirculescn lényeg­
telen hitelmegszavazások után javaslatot terjeszt 
be a bíráskodás néhány szakaszának módosításáról. 
Bratiann Vintila beterjeszti azt a javaslatot, amely 
kimondja, hogy a regáti könyvviteli szokások 
Erdélyre is kiterjednek. Ezzel az ülés véget ért.

Sándor József a kamara délutáni ülése alatt 
Dúca külügyminiszternek átadta a Magyar Párt 
iskolaügyi bizottságának magánoktatási ellenjavas­
latát, amely magában foglalja a magyarságnak a 
felekezeti iskolákra vonatkozó kívánalmait. Sándor 
József igyekezett Dúcát meggyőzni a javaslat 
konstruktiv voltáról. Dúca kijelentette, hogy a ja­
vaslatot benyújtja egy miniszteri bizottságnak, 
amely Anghelescu, Lepadatu és Dúca miniszterek­
ből áll.

A szegedi „Délmagyarország“ megszerezte 
azokat a leveleket, amelyeket Héjjasék 

intéztek dr. Lévay Ferenchez- 
Ezekben a levelekben emlékeztetik Lévayt arra 
a régi bajtársi viszonyra, amely közöttük fenn­
állott és kérik, hogy mentse meg Széchenyi 
Istvánt a letartóztatástól. A budapesti ébredő- 
vezérek személyes intervencióval is próbálták 
a botrányt elsimítani, de eredménytelenül. 
Lévay Ferenc dr. a lapoknak adott nyilatko­
zatában kijelentette, hogy megbízóinak legha­
tározottabb kívánságára folytatni fogja akcióját 
a Belvárosi Bank igazgatósága ellen.

Rendelet a tiszta szesz árusítás betiltásáról
(Cluj Kolozsvár, november 18. Az Uj Ke­

let tudósítójától.) A kolozsvári egészségügyi 
hivatal a napokban rendeletet bocsátott ki, 
amelyben megtiltja a tiszta szesz árusítását 
azoknak az üzleteknek is, amelyekben edddig 
zárt palackokban árusították és nem engedi 
meg csupán a hígított szesz (pálinka) forgalom- 
bahozatalát. Az egészségügyi hivatalnak ez a 
rendelkezése nem elszigetelt, mert a múlt hó­
nap folyamán Szolnokdobo karnagyéban bocsi 
tottak ki hasonló intézkedést.

Gyomorhélzavaroknálfől- 
fuvódásnát, főlb&fögésnél, ét­
vágytalanságnál 1—2 pohár ter­
mészetes „Ferencz József“ keserüviz ala­
posan kitisztítja az emésztés útjait. Köz­
kórházi jelentésekben olvassuk, hogy a 
betegek a Ferencz dézmef' vizet 
nagyon szívesen isszák és általánosan 
dicsérik. Kapható gyógyszertárakban, dro­
gériákban és füszerüzletekben. 9

Tekintettel arra, hogy ezek a rendelkezések 
ellentétben állnak a jelenleg Erdély és Bánát­
ban érvényben levő szesztörvény intézkedései­
vel, de ezenfelül hátrányos helyzetbe hozza 
azokat a fűszer- éi szatócs kereskedőket, akiknek 
a tiszta szesz zárt palackokban való árusítására 
engedélyük van, az engedélyeket p-dig nem 
vonták be, hanem mint érvényben lévők után 
a tulajdonosok rendes illetéket fizetnek — kér­
dést intéztünk a kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara elnökségénél aziránt, milyen akciót 
akarnak kezdeni a sérelmes intézkedéssel 
szemben,

Érdeklődésünkre azt a felvilágosítást kap­
tuk, hogy a szóbanforgó rendelet kibocsátása 
a közegészségügyi minisztérium egyik, tavaly 
kibocsátott rendeletének téves magyarázatából 
származik. Ez a rendelet ugyanis italmérési 
engedéllyel rendelkezők (korcsmák, vendéglők 
stb.) részére tiltja meg a tiszta szesz árusítását, 
tehát nem — mint ahogy azt az orvosi hiva­
talok magyarázzák — n fűszer vagy szatócs- 
üzleteknek zárt palackokban való szesz árusítását.

Nem állhat fenn az a rendelkezés azért 
sem, mert sík helyen nincsen gyógyszertar (a 
rendelet ugyanis csak ezek részére engedi meg 
a kimérést), már pedig a kisipar használatában 
a tiszta szeszre szükség van. Fényezéseknél, tej** 
tákek különböző vegyítésénél, lakkozásnál 
például egyenesen nélkülözhetetlen. Ep?eQ 
ezért a kamara vezetősége sürgősen akciót in* 
difc a miniszteri rendelet téves magyarázatából 
szárma-zó egészségügyi rendelet visszavonása 
érdekében. *+++**+**

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket tej* 
Vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet brassy 
képviseltje, az Elekes Hírlapírója Sfcr. Portiig-

Megnyílt Erdély legmodernebb látszerüzlete I
Nagy választék szemüvegekben és orvosi műszerekben. Pof Iák Dani, Giuj, Sir. Universität/1. (Egyatem-u.)
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Rémuralom volt-e a magyar forradalom
Vita a nemietgyüíésen az októberi torsiak elnevezéséről• Hevea felszóla­

lások a költségvetés tárgyalásánál

— A királyi pár visszatér Bukarestbe.
Bukarestből jelentik : A király és a királyné 
csütörtökön visszatének Szinajából és azután 
végleg Bukarestben maradnak télire.

— Tisztázódott a titokzatos belügy­
miniszteri távirat Ügye. Emlékezetes, hogy a 
községi választólisták lezárásakor egy távirat jött 
Bukarestből, amelyet Carpinisan városi főjegyző és 
Iván tanácsos vettek át és úgy értelmezték, hogy 
a belügyminisztérium november elsejéig elhalasz­
totta a választói névjegyzékek kifüggesztését. Utalea 
polgármester annak idején vizsgálatot indított ebben 
az ügyben, amely az egész városi tanács állásába 
kerülhetett volna. A nem fegyelmi jellegű vizsgá­
lat most nyert befejezést és megállapította, hogy 
a félreértés a távirat megszövegezése miatt történ­
hetett meg, amiért Carpinisan főjegyzőt és Iván 
tanácsost semmi mulasztás nem terhelheti.

— Uj terminus a katonai fuvarok össze­
írására. A kolozsvári rendőrség katonaügyi osz­
tálya közli, hogy azok számára, akik az első szem­
lénél nem jelentek meg igavonóállataikkal és jár­
müveikkel az osztályó bizottság előtt, nj jelentkezési 
időt engedélyezett a hadkiegészítő parancsnokság. , 
Az uj beosztás szerint az első és második kerület 
november 23-án és 24-én, a harmadik és negyedik 
kerület 25-én és 26 án, az ötödik éa hatodik ke­
rület 27 én és 28-án reggel nyolckor tartozik je­
lentkezni az ál lat vásártéren.

— Szemeláttára fosztották ki a lakását.
Nagyváradi tudósítónk jelenti: Reiner Károly 
dr. belgyógyász tegnap este hat és hét óra kö­
zött elment hazulról. A lakásban a felesége 
maradt egyedül, aki betegen feküdt. Féléimé­
ből gyanús zaj riasztotta fel a mozdulni nem 
bíró Reinernét, aki legnagyobb rémületére vette 
észre, hogy betörő jár a lakásban. A szemfüles 
betörő csakhamar rájött, hogy a betegtől nincs 
mit felnie és nyugodtan munkához látott. A 
tehetetlenül vergődő Reinerné szemelattára fe­
szítette fel a szekrényeket, amelyekből minden 
értéket magával vitt.

— A kolozsvári operával akarják letörni 
a bukaresti operasztrájkot ? A parlamentben 
tegnap és ma is meginterpelláli.ák Lepadatu 
kultuszminisztert, hogy milyen formában akarja 
elintézni a buhares i operánál kitört sztrájkot. 
A miniszter feltűnő módon kitért a válasz elöl. 
Kolozsváron ma ezzel kapcsolatban az a hir 
terjedt el, hogy az itteni operatársulatot Buka­
restbe viszik a sztrájk letörésére. Érdeklődé­
sünkre az opera egyik vezetőtagja kijelentette, 
hogy jogilag a szépművészeti minisztérium el­
rendelheti a kolozsvári társulat Bukarestbe 
utazását, a társulat tagj ti azonban aligha ten­
nének eleget ennek a kívánságnak. 
sfP — Agyonlőtte a feleségét, mert meg-
tréfálták. Nagyváradról jelentik : Megrendítő sze­
rencsétlenség történt tegnap éjjel Nagyváradon, a 
Teleki-utca 9. számú házban. Juga V aszile sza 
badnapos rendőr egész este mulatott Nagy áro y 
nevű barátjával. Éjféltájban a felesége utána ment, 
de csak hajnalban bírta rávenni, 1 °gy a7& 
menjen. Otthon az asszony elvette a részeg . ©Q1 
bértől a szolgálati fegyverét, mert Juga többiz-en 
megfenyegette, hogy agyonlövi. Váratlanul Caen 
gettek a kapun és a rendőr, aki egyúttal hazmes-

(Budapest, november 18. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) A költségvetési vita során Peidl 
Gyula is felszólalt. Hatalmas beszédben támadta 
a kormány gazdasági politikáját, Peidl Gyula 
többek között a következőket mondotta:

— Mia’att a kormány óriási összegeket költ 
a külképviseletre, addig egyáltalán nem veszi 
figyelembe a proletártömegek érdekeit. Azok a 
képviselők, akik nemrég Rómában jártak, azt 
panaszolták, hogy gróf Nemes Albert ottani 
magyar követ olyan költekezést enged meg 
magának, mintha fogalma sem volna a magyar 
viszonyokról. A kormány egyoldalú osztálypo­
litikát csinál, amikor egy munkás, aki havonta 
négymillió koronát keres, évi nyolcmillió 
adót fizet. Lehet-e ezekután morális joga 
az igazságügyminiszternek arra, hogy haj­
togatással vádoljon meg minket ? Annak idején 
mi őszintén felajánlottuk, hogy részt veszünk 
az ország újjáépítésében, de a kormány le akar 
mindent tiporni. Pedig csak a demokratikus 
politika szerezheti meg Magyarország számára 
a külfúld szimpátiáját. > A sajtószabadság az 
egyesülési és gyülekezési jog az, amely a demok­
ratikus fejlődés alapja. Önök békerevízióra tö­
rekednek, ez azonban csakis a demokrácia alap­
ján következhet be, mint ahogy mindenütt a

demokratikus áramlatok vetették fel a béké­
re vízió gondolatát.

Ezután Lévay képviselő szóvátette, hogy a 
házelnök Tisza István és Návay Lajos emlék­
táblájáról a kommunizmusra vonatkozó rém­
uralom szót a szociáldemokraták pressziójára le- 
kapartatta.

— Az áldozat — mondotta Lévay — hiába­
való volt, mert a szocialisták még sem vettek 
részt az ünnepen. Az a korszak, amelyben 
nyomdákat romboltak össze és a nép nevében 
kiszolgáltatták az országot ellenségeinknek, nem 
nevezhető másnak, mint a rémuralom korsza­
kának. Figyelmeztetem a Házat, hogy a forra­
dalmi szellem ismét felütötte fejét. A szocialis­
ták nemzetközi pacifista és antimilitarista fel­
fogása, mihelyt uralomra kerülnek, a legerő­
sebb vörös militarizmussá fog változni. Ami a 
numerusz klauzuszt illeti, ezt is túlságos en­
gedékenységnek tartom, mert a külföldön 
végzett zsidó egyetemi hallgatók még mindig 
hazajöhetnek és elfoglalhatják a keresztény 
magyar ifjúságnak fentartott pozíciókat.

Végül Eöri Szabó Dezső szólalt fel és azt 
fejtegeti, hogy egyetlen pártnak sem szabad 
védelmébe vennie Károlyi Mihályt, aki forra­
dalmával az ország feldarabolását elősegítette.

ter is, a fegyverét kereste, mert úgy szokott éj­
szaka kaput nyitni. De mert nem talátla meg ha­
marjában, úgy ment ki a kapuhoz, ahol kiderült, 
hogy valaki tréfából csengetett be. A rendőr bosz- 
ezuaan visszatért a házba és rátámadt a feleségére, 
hogy miért rejtette el fegyverét. Szóváltás kelet­
kezett, amelynek hevében Juga előrántotta revol­
verét és négyszer ráíött az asszonyra. Mind a négy 
golyó talált és a szerencsétlen nő holtan rogyott 
össze. A gyilkos rendőrt letartóztatták.

— Szabó Dezső holnap Kolozsvárra 
érkezik. Nagyváradról jelentik: Szabó Dezső, az 
„Elsodort falu“ nagyhírű írója, ma délután oda­
érkezett, hogy jelen legyen Pálffynó Galácai Irén 
„Valuta“ cimü uj darabjának előadásán. Szabó 
Dezső holnap Kolozsvárra érkezik, ahol hosszabb 
időt szándékozik tölteni.

— Két világjáró bécsi gyermek Kolozs­
váron. Az álmos őszi reggelben váratlanul nagy 
csődület zavarta fel ma Kolozsvár főterét. Komoly 
családapák, katonatisztek, hivatalnokok, nők és 
gyermekek serege tódult egy különös faalkotmány 
felé, amelyet két liliputi szamár vonszolt a sáros 
kövezeten. A fabódéban két bécsi gyermek utazik, 
Swetlik Imre éa Danek Amália. Világkörüli utón 
vannak. Mindketten a cserkészek nemzetközi uni­
formisában. Két szegényes prices a hajlékuk, ame­
lyet sajátkezüleg róttak össze. Az érdeklődőknek 
elmondják, hogy 1922 december 26 án indultak el 
Bécsböl és azóta bejárták Ausztriát, Olaszországot, 
Görögországot, Egyiptomot, Szudánt, Abesszíniát, 
Délafrikát, Belga-Kongót, Líbiát, Kieázsiát, Török­
országot, Bulgáriát és most Románián keresztül 
Nyugateurópóba, majd Délamerikába, Mexikóba, 
Északamerikába, Kaliforniába, Japánba, Kínába és 
Perzsiába igyekeznek. Utjükről a legegzotikusabb 
képeslapgyüjreményt hozták magukkal, amelynek 
néhány darabját kiszegeztók a bódé ajtajára. Ab­
ból élnek, hogy tetszésszerinti pénzösszegért emlék- 
képeket árusítanak. Remélik, hogy három éven be­
lül befejezhetik világkörüli útjukat és végleg viaz- 
szatérhetnek Bécsbe.

— A marosvásárheíyi konferencia dele- 
gátutai. A Zsidó Nemzeti Szövetség központi iro­
dájához ujabbsn a következő delegátuóválasztások- 
ról érkeztek jelentések : Temesvár. Delegátusok : 
dr. Briszker Ezekiel, Catalan Rafael, Drechsler 
Gyula, Eppler Jakab, Fischer Béla, Feuerstein 
Kálmán, dr. Gábor Dezső, Gabi Ármin, Hirsch 
Szerén, Kasztriner Samu, Kaufteil Ernő, Kaufteil 
Gáza, Kun Alfréd, dr. Molnár Gyula, Reich Adolf, 
Reitter Ernő, Pollák Károly, Rothbat fc Jakab, Taub 
Ábrahám, dr. Weil Adolf. Pótdelegátusok: Ge­
scheht Ferenc, Schnabel Leó, Hoffmann István, 
Delmár Gyula, Schützer Rózsi, Sirausz Béla. 
Beszterce. Delegátusok: dr. Haíberg Gyula, özv. 
Kallus Lajosáé. Árad. Delegátusok : dr. Heizon 
Sándor, dr. Singer Jenő, Kalmár József, Szenes

Henrik, Bartók Jenő. Pót delegátusok: Popper Béla, 
Sternberg Hugó, Kornis Márton, Szálkái Oszkár, 
Wolffner László, dr. Vajda Jakab, Karton Aladár, 
Kolli a Jenő. Karánsebes. Delegátusok: Pálffi 
Márton, dr. Déri Jenöné. Nagybánya. Delegá­
tusok : Hirsch Jakab, Izsák Elemér. Balázafalra. 
Delegátus: Disikovits Dezső. Nagyenyed. Dele­
gátusok : Nussbächer Andor, Klein Zelma, Görög 
Béla. Pótdelegátus: Weisz Endre. Borsa. Dele­
gátusok : dr. Salamon Miksa, Frachter Herz. Pót­
delegátusok : Moskovits Móse, Pollák Juda Meyer. 
Margittá. Delegátusok : dr Havas Imre, dr. Fried­
mann Hermann. Érmihály falva. Delegátusok :
Deutsh József, Goldstein Miksa. Pótdelegátus : Glück 
Károly. Maroshéviz. Egyik delegátusa, Ezri Samu 
helyett Haim Salem delegátust küldi a konferen­
ciára. Élesd. Delegátus: Ladányi Ignác. Pótdele­
gátus : Benedek Lajosné. Marosujvár. Delegátusok: 
Spielmann Jenő, Kohn Adolf. Pótdelegátus: Ben­
jámin Rózsi. Zilab. Delegátusok: Terner Jakab, 
Stern József. Pótdelegátusok: Margulies Amália, 
Rosenfeld Helén, Weisz Gyula. Brassó. Delegátusok: 
dr. Ritter Salamon, Szegő Árpád, Berger Nándor, 
Feiler Dezső, Feiler Pál, Sugár Böske, Weisz Vil­
mos. Pótdelegátusok: Bernát Béla, Becker Miklós, 
Winkler Ella, Stern Lili, Szende Uns. Bélbor. 
Delegátus: Engelberg Izidor (Cluj). Mizrácbi dele­
gátusok. Szatmár. Delegátusok: Jeremiás Zsig- 
mond, Guth Lajos, Weisz Izsák. Pótdelegátusok: 
Reiter Mór és Reich Salamon. Szászrégen. Dele­
gátusok : Hersdorfer Áron, Krausz Farkas és Szabó 
Mór. Pótdelegátusok : Kirsch Jenő, Szabó Farkas, 
Lauber Hermann és Klein Lipót. Székely bid. 
Delegátus: Horváth Sándor. Pótdelegátus: Lob 
Lajos, Zsibó Delegátusok: Komornik Chaim és 
Klein Jenő. Pótdelegátus: Grausinger Simon.

* A kolozsi SÓSfÜrdŐ-vállalathoz társ vagy 
albérlő kerestetik. Felvilágosítást nyújt a Fürdő- 
igazgatóság Kolozs.

I 01 cukrászda nyílt
^ 10 R7. nUitt. »Tó l

Cluj (Kolozsvár) 
Str. Bárium volt 

Malom-utca) 10 sz. aU tt.” Jó bivalytejes kávé, 
friss sütemények és kitűnő] befőttek kaphatók. 
Szivei pártfogást kór Takács Pál, cukrász,

Nagy harisnyavásár t
0 esteiyan ScsréSHíotí árakkal f

Kötött harisnya, minden színben...... Lei 25 i*
0 F.ohr ha isnya minden ssínben......... Lei 53 ^
a Muszlin harisnya. divat<zinben............ Lei 69
\ Cérna muszlin, minden sz’nben .........Lai 98
f Seíyemfá .yol harisnya, nmdan színben, Lei 125

} BLATT - Főtér 13. szám $
£ Díváikéit vükben és kötöttárukban óriási választék, i

Üzletáthelyezés JANKY- szűcs uj üzlethelyisége Cluj, Calea Regele Ferdinand 17» 
(Wesselényi-utca) Szőrmék, bundák legolcsóbban beszerezhetők
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Kár minden kísérlet, mert
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}| Színház után friss vacsora. JJ
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PALAIS 
DE DANSE
(Palace kávéhái)

3 Hellopia 3
? ? ? 7 ?

Flórián & Nell?
a tetovált hllgy.

és a többi elsőrangú táncosok és táncosnők.

Szigorúan családi műsor.
Belépődíj nincs 1

Tányérozás nincs I
Meleg és hideg ételek. Amerikai baritalok.

Románia közel ötvenmillió dollárral
BZ J5jgycsöít~Aliz mohozk

, ,. ... tonnán Melon államtitkár elnökletével tárgyalt
Washington, november 18. A^ra háborús adósságok rendezése ügyében. A tárgyalások 

az amerikai kormány megbízóiéval sitiid 500.000 dollárt tesz ki. Miután a
során megállapították Roimim* ^^nnT megszerkesztve, amíg angolra átültetik, a to- 
román bizottság iratai francianyeh amerikai pénzügyminisztérium a roman bizottsággal
vábbi tárgyalások *zu*etf »^kommünikét adott ki? melyben közli, hogy az Egyesült Államok 
-Sí ÄÄt--i adLagok Wét . jelenleg 9

My“* tárgyalásokat ebben *kj£é*b™zőlte az ameríkai bizottsággal, bogy Románia bajlanii 
éye^Tl SiXZUszteni adósságaiból. Angolkórok úgy tudják, bogy az amerikai 

&Z ajánlatot nem tartják kielégítőnek.

10.000i
# vevő októberben győződött í
5 meg, hogy a szövetek, \
f vászna?, selymek *
f még a gyári áraknál is t
^ sokkal olcsóbbak J

í Heller. Heise í iSolnár >
j hatóságilag engedélyezett ^

végeladásán. $
Cin) (Kolozsvár) C. Reg. Ferdinand 6. #

Sfosson most vásárolni, A 
míg a késs lot tort! J

±fc Teljes vezetőségi ülést tart a ko- 
lozsvári kereskedelmi kamara. A kolozs- 
vári kereskedelmi és iparkamara e hó 2o éré 
teljes vezetői ülést hivott egybe Az ülés tárgy­
sorozatában többek között a VIII-ik kategóriá­
ban megválasztottaknak nyilvánított tagok 
mandátumának leigazolása, 13 levelező kama­
rai tag megválasztása és különböző ipari és 
kereskedelmi ügyek szerepelned.

Egy csokoládégyár 14 millió fizetés- 
képtel ensége. Bukarestből jelentik : Brailában 
a Victoria-csokoládégyár 14 millió passzívával 
fizetésképtelen lett. Csődeljárásra azonban nem 
kerül sor, mert legnagyobb hitelezője a Banca 
Chrissoveloni magára vállalta az összes adóssá­
gok kiegyenlítését és átvette a gyár vezetését.

id Egy kolozsvári szeszkereskedő csődje.
A kolozsvári Jakab Sándor Utódai Széchenyi- 
téri szesz- és pálinkakereskedés ellen a törvény­
szék elrendelte a csődeljárást. A passzívák 3 
millió lejre rúgnak. Tömeggondnokul dr. Leon 
egyetemi tanárt nevezték ki.

# Ülést tart a legfőbb gazdasági ta­
nács. Bukarestből jelentik : Bratianu Vintila pénz­
ügyminiszter ma hosszasabban tárgyalt C.-netánti- 
nescu kereskedelmi miniszterrel a legfőbb gazdasági 
bizottság legközelebbi tárgyalási anyagáról. A bi­
zottság valószínűleg a jövő héten szerdán tart 
ülést.

A kereskedelmi kamarákra bízzák a 
munkaszüneti törvény végrehajtását. Buka­
restből jelentik : A zárórarendelet kérdésében Chir- 
culescu munkaügyi miniszter több oldalról történt 
intervencióra engedett merev álláspontjából és 
úgy látszik az iparkamarákra kívánja bizni az üz­
letek zárórájának megállapítását, hogy a helyi ér­
dekeknek megfelelően járhassanak el. Erre enged 
következtetni a miniszternek az a rendelkezése, 
amelyben felhatalmazza a jasii iparkamarát, hogy 
az ottani kereskedőkkel lépjen érintkezésbe a zár­
óra megállapítására. A kamara vezetősége a kapott 
felhatalmazás alapján tegnap összehívta a kér ske- 
döket és a megbeszélések során a déli zárórát úgy 
módosította, hogy annak betartása az összes keres­
kedőkre fél 1 órától fel 3-ig kőtelező. A jasii 
kamarához intézett átirat leszögezni, hogy a munka­
szüneti törvény rendelkezéseit a módosítások nem 
mellőzhetik.

tt Fontos vámügyi döntések. Bukarest­
ből jelentik: A legfőbb vámtanács a napokban 
ülést tartott, amelyen a következő elvi határozato­
kat hozta: Légmentesen záródó palackokat, 
hogyha teljesen adj asztál t állapotban hozzák be, úgy 
kell elvámolni, hogy külön díjszabás alá veszik az 
üvegeket és külön dijt-zabás alá az elzáró készü­
léket. — A sárgarézből készült nikkelezett Ián 
cok a vámtarifa 720. tétele alá esnek és iuxusadót 
nem fizetnek. — Stearin és viaszkfignrákat nem 
szabad külföldről behozni. — Szappanpor és 
fürdöszappan a 144 tétel alá esnek, luxnsadót 
nem fizetnek. — Cukoráruk göngyölegéül szolgáló 
papírzsákok a vámtarifa 431. tétele alá esnek, 
lnxusadőt nem fizetn-k. — Selyemből készült 
jumperek, a vámtarifa 164. b. tétele alá tartoz­
nak, a vámilletékr két aranyban kell megfizetni. — 
Gyapotból készült flanelek. Amennyiben csak 
egy százalék gyapjút tartalmaznak, a gyapotszöt- 
tesek tarifája alá tartoznak. — A bányaia cél­
jaira szolgáló gömbfa, amely 15—2 55 század 
méter hosszú éa 11 —19 cm. vastag és amelynek 
a vége le van fűrészelve, vagononként 200 lej ki­
viteli illeték alá esik, minthogy ez már kész áru­
nak tekinthető. — A 20 cm.-nél vékonyabb fa, 
ha nincs feldolgozva, 400 lej kiviteli illeték alá esik.

# Bűnügyi zárlatot rendeltek el a bu­
karesti Stea-mümalom ellen. Bukarestből je­
lentik : A bukaresti Stea mümalom egy szállítási 
differenciából kifolyólag pernyertes lett a kincs­
tárral szemben 70 millió lej erejéig. Az állam a 
pénzt már ki is fizette a vállalatnak. Ezen per 
következményének tulajdonítják, hogy tegnap 
Bratianu Vintila pénzügyminiszter vizsgálatot ren­
delt el annak megállapítására, hogyan hajtotta 
végre a malom a nacionalizálási rendelkezéseket. A 
pénzügyi inspektor megjelent tegnap a malom iro­
dájában, a könyveket és levelezéseket átvizsgálta, 
melyről ’jelentést készített. A jelentésben az in­
spektor megállapítja, hogy a Stea-malom budapesti 
tckeórdekeltség. Az igazgatósági üléseket Buda­
pesten tartják és azok az okmányok, amelyekkel 
azt bizonyítják, hogy a malom svájci érdekeltség, 
hamisak. A jelentés alapján Bratianu Vintila pénz­
ügyminiszter Utasítja a likvidációs bizottságot, 
vegye át a malom feletti ellenőrzést. Egyidejűleg 
megjelent a vállalat irodájában az ilfovi ügyészség 
egyik vezető ügyésze és a könyveket és a levele­
zéseket lefoglalta.

TŐZSDE
November 18 án

A lej: Zürichben 240 00, Parisban 11 55, Buda­
pesten —, Bécsben —

Kolozsvár. A piac ma rendkívül szí ar dán 
indult és a lej újabb eséséről elterjedt hírek kö­
vetkeztében, a devizák ugrásszerűen emelkedtek. 
Ezek a hírek túlzottaknak bizonyultak és ezért es­
tére lanyhulás állott be. Az árfolyamok a követ- 
kftyük •

Becs 30 55-30 60, Prága 6 43-6 46, Buda- 
pest 326—328, Pária 8*75—8-35, Zürich 41 So­
il 90, Newyork 216*75—217 00, London 1053 — 
1055, Milánó 8*70-8*80.

Zürich. Zárlat : Berlin 123*50, Amszterdam 
208 80, Newyork 618 62, Lmdon 2514*00, Pária 
2082*50, Milánó 2075*00, Prága 1637*50, Buda­
pest 72*70, Belgrád 920*00, Bukarest 240*00— 
240*00, Varsó 78 00, Bécs 73*25.

Bukarest Devizák: Pária 8*73, Berlin 
, London 1052, Newyork 216*50, Milánó 

8*71, Zürich 41 80, Bécs 30*55, Prága 6*40, 
Bukarest Valuták: Napoleon 800, német 

márka 61*00. leva 1*65, törők lira 124, font 
sterling 1050, francia frank 9*00, svájci frank 
41*20, olasz lira 8*85 drachma 2*95, dinár 
380, dollár 215*00, lengyel forint 34*00, osztrák 
schilling 31 00, magyar korona 30 00, cseh korona 
6*29, belga frank 9*40, holland forint

SPORT

C űtcríök,

.diA-t 2|
. ö • d-hú­

st u is S : -1
3 A s

L K.K 8

j< i o r

’K Zi

Előkést öletek 
a téli sportok szezonjára

A CR korcsolyaszakosztályának közleménye*
A Comitetnl Regional korcsolyaszakosztály* 

a következőket hozza a közönség tud .»masára 
az 1925—26. évi korcsolyaszezonra vonat­
kozólag : .

1. A sétatéri korcsolyapálya kedvező ld0" 
ben reggel 9-től délután 5 ig, továbbá S^D!1 
batot és vasárnapot kivéve este 8-tól 1U-1& 
lesz nyitva.

2. Katonazenekar fog játszani minden “ 
nép- és vasárnapon délelőtt fél 11*tői fél 1 »
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Lak közlemény«
rtolyaszakosztálya
Lég tudomásár» 
[szezonra vonat­

ja kedvező idÖ" 
I továbbá szom­
baté 8-tól 10-ig

,i minden ön-
11-töl fél l íg

n törtök, .-925. nomnh r 19

után 2-től 4ig, mi d m s-vrdáu és szórn­
ia i £ tol 4-ig. Ez ki n

id 8 Lói 10 ig. _ . ;
•; A szakos .tály a belépőjegyek árait így .
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t k-v- ojttk pappal „ 400— }
n - est
r,

j[ .. >Hi növendékeknek, hí az iskola­
it;- a egyezerre legalább őtveneu 
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SR kebelébe trrtozó sp -rf-gyvsuie

• ük van 10—50 z\ aié-oa M dver- 
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Svv"*
m Árlee?.í'éíy n vármegyeházán. Ma 9

kiflii óraki.r sikerüllek igA x :zö hang versenyt ad a 
|5koIozsvá-i prefektusén két Munches i: ol ‘ c
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71 _ n -0
„ nappal és este „ 600.—.

‘ ón* c: . -.V

nüi a jégp-ha v ' 
ryzék és össz -g m 1 
váltba ók a j- .. zas

gyan hajtotta I 1 (S Rr Is F rd i n and 47 , I. emelet)
ielkezéseket. A 1 • psly: vezetőjénél (Koro j ’■a-mvitíoü).
1 a malom iro- 1 i d-.j összeg« a (finn 5 * 1 f vitfi db.
két átvizsgálta, 1 í kOSZl: ily >4 Ö :í’-: fitjegyet vsöt-mi óhaj
téaben az in- 1 kivánságukra az az eiö vt
lom budapesti I s r .•Sil*: tbcU .1:L -i. 3£x-k tv a ; 1
léseket Buda- I r-s~.l:*t í-zonu-ti fi:ístfii'dő *--r ■ n c : t her
k, amelyekkel 1 i ér é;.v idíj fiién e.í bérié4 jsg kiállítói a
ci érdekeltség, j . ni ist d: k re islet kifiz ■
u Yintila pénz- I : i Hv . gáss ssezovira szóló vt^gl’ges híc-
ós bizottságot, 1 t . Efio: ’» könnyi ;é/dk csupin a ked
jt. Egyidejűleg I e-V Xié.küli j -.vekni VO 13; közi
ilfovi ügyészség 1 \ r<. nv-'k, va.-y iü alkalmival
:et és a levele- 1 o-j I. )3/y.k ne.n -rvi
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, mőg Siep. 5ggkzemdaidmQ2áa,bÍztos ^kep.-?.^Binding norvég d^iai és Bredice&nu r< 

MindsnPájdalmoi azonnglme^züniel ésme^ SdoirAje szerepmui-fe, »melvekbiz a aongor&kisé- 
'ü gyógyítja emulati,sebes és vérző helyeket.- tretet‘Rónay ánt , «= . romi u: a

C... ; HÍíTIQ5 GRíGíréóLtillül rnsntöS. £5 . 4 koiTi pv vb -r ]a T1:n" s:„fi;ir"; av.D». -Lvb a
S5>e tgy kupocska tesz ä vágbéíbebevezetve |hét mü s -ö Temesváron koncert zstt megér- 
V rnde.maUhában éhdrogomban Röpteató.- 1 * demelfe nagy sikerrel.

Három darab e§;y estén a kolozsvári

...... - ; v , : M ,:é- . ,;N,.1 : egy magyar
és 02 v i‘0 • -V í, 3ét • lí' . ÁS eiSÓ e.ö -. SO v.
Moln -r F rröC egyfr-i •■•om'-oe.-. a „Őse dók:.“ 
került bemutatóra ó-j felelevenítették Motiére

Kérje mindenütt a híres Hötaimaa íl »Bc csinálfca doktora-j
g kább feabarédarAb, amely eredetileg nvvdia 
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OPERA ROMÁNA.

Programul sáptámanaS. 
p e : : F t í; ui o-
V á .üL-p: (M iüe) „P giKei á d v r is

Hyíf : „Ra ina din baba“.
S d , i.ov 25: „Trubadmnl“, 
p c: „T i ! ‘ : ' i 2 • n Láp! w 

Lídia, mint vendég) —- .
V r u : „K.us' “ (Margaréta s$8 e ebt

« k ws . i ia, mi.verdíg)
I j Hétfő : Szenek

S rda, dec. 2.; „Le jongltur-de biot-.- Dame“. 
(Premier)

B t, : „M BattiriL“ (Oio»Cio S í s-erepéb n 
Lu Sow ka Li iia, n- v dég)

-JLír, begy \ ^
- ;>*iva és pád 

ú ta ullkus ti g

ibuor, A Hvggio or II. csapáénak 
i ■ cs p:t j ä 1

7 órakor & református kollégium 
:i meg*'a-iL) élésért megjálenui szi-
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le/úja -I jgf ..-V"
dlV-- U »»

oipö-
-.?» - f? I&goss égBk.

iltiuoszcri-s e
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n .......11

(Argentina, Uruguay, Brazília) 
^ Cuba, Mexiko, Canada
Est-ó k •• nisi4» • •- -d **

.. Afrika, Nyugatindia, Ázsia-ba
1 y#jJégkéjutmxAsek * fe^sre#*e».

[ind ' ■ rt sb készség 3-.1 nagy tv io uuh v íj .• «cep vis -«»>

Lázár ovit z L.
Timisoara, .^traőa Percy -•

és pnne*í fiókjfd: Bukarest, : v f’
68 w CeraáttU. Str. c, drai.0 y/8iuu 17

firaöea-áaie, P.Mibai viteaz 5, 
grad, Str, Eminasou 12,

^ Chisman: óir At-xaudm
’ eeí bún oá.

S-*eae • ... • ' Aó- ,.‘-y::íb-.;-áiBaSSS^

Szenzációs újdonság! .W(I,----------------------- ~~
S

— tánccal eglbek6t5tt

a BettedWe & |0aűé!lltáll 5”7-lg.

x, m,M. Five O’clock

5 ive: látogatást körnek
a Tu Is/de no so &•

MAGYAR SZÍNHÁZ
--

( ,itör■ : H . . ..... (Újdonság, elősző*.
Iv.:;á y Margit vendégl'ell -pásóvei. Pr mié * 
bo le: 19 sz. Sorozat 114)

P n : ■ . . . . (Ujionsk, K-ésodszor.
I/.5.1 y ".1 :.'ri. fdí. pésuvA. {i -.elet 49 
S-. B. dorezst 115)

Saomb.t d. u, 4 ó sko. : Süt a nap . • ö . pl
i Pép ,é el. Lijueá I előadás | « •
&dáet P Ifi »Járton nn-r Olcsó hdy-

. k.-a k i. Sorozat 116)
Szombs-t : ta 8-ko?: Frsski a (ü uácsooyi Ili, Ihász 

ér? Ls.ixl Andor feli pésóTe?. Bei füstűin: t, 
eoroza 13 7)

Vasárnap d. u. 2 é-: M ó sk r: T^gckirályn ó 
(Let^y-1 Irén, L szló Andor, Ihász Aladf-r 
felléptével Léé-, ál i-ott bv arakkal, oorozat- 
síáa 118.)

Vasárnap d. u 6 kor: T- jfu:?. (Poor L li, Janó- 
vies J.níí fellépéséül. Leezálli^ott helvárak- 
k 1. S roiat zá ü 119.) ^ ^

j VasSrsap ist 5 8 és báró/»negyed órakor: A ma- 
da-.ász. (OúTirxt: r pris N mányi Lili, Larzló 
Andor fiú. égével Napi bériét 41. s-bm. 
A. Sorczatszám 120)

Hétfő: D.Ily. (Részben x?j szereposztáesal. Ns- 
xaényi LHi, I?á-z Aladár, D ésy Jenő fe - 
lépdíóv k B Ti tszüuetben. Sorozatsz 121.)

Mozgók műsora.
5 Sőiect-íUO^gé. Csütörtök, nov. 19. Cs-k ftl> 
( nötteknek. „MonicA Na y erl ölesdráma, 8 fel- 
\ vonásban, Vic or Margueri te „La Gereo ne“ cimtt 

|1 r regénye után. Főszerepben a ízép Franco Dhelia 
S• : yrania-ntOEgÓ. Csütörtök, BOV. 19. „Asszony 
bI I n milliókkal“. I. rész. Kalandor dráma, két^ ráíz- 
|b I b9Jli 12 felvonásban. Főszerepben Elí-n Richter, 
& ? Huszár Kéro y és ötb Doddy.
SÍ 5 Apollo-mozgó. Csütörtök, nov 19. „Sodorna 
88 j és G-omorha“. II. rfez. áz utolsó és legérdebe 

ssbb rész.
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Csütöntök, 1925. november 19
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n
Szilszkin bunda, vtd o 
natuj, egy italán hasKLa- 
latba nem vó?e igen ju­
tányos áron elad . -,j og" 
tekinthető Szántó szűcs­
iéi, Cluj, str. N Jorga‘2. 

: 21«

Cim a

A kolozsvári Magyar Színház 
Bukarestben.

Tizenkét drámai előadást tart a 
kolozsvári Magyar Színház a buka­
resti Teatrul Popularban. A vendég- 
szereplés műsora. A magyar elő­
adások november J28-án kezdődnek 

és december 7-ig tartanak.
Emlékezetes az a nagy siker, emit a kolozsvári 

M-íPvar Színhez dr^nm együttess t.*v»ly Bahrest- | , , . . ,
beJLw. A fövi,OS legelső kritikai » K* j Nemet «d'“" 
iss bb el'smerés hangján nyílatkozt*k a M«gyar f 
Színház rendkívüli képessegeivel és sz előadások | 
magcs művészi szinvon* Iáról Jorga Mikiéi e yp1- | 
rizsi előadásában mag szt*lólag emlékezett urg a * 
kolozsvári Mígyár Színház bukaresti vendégszerep­
lése k»pcsáa a msgyar bainA-zet előkrlő Bitójáról, 
g.zdag reh.-tfégéiről s nyíltan hangoztatta, hogy 
Bukarestben még sobtsem volt idecec nyelvű sut­
tá :ulatnfck olyan nagy sikere, amioöt & kel zsván 
Mau-ar Színház aratott s hezzát hetjük, — mon­
dott Jorga — hogy et a siker mindenképp
megérdemelt volt. . ,

A román kultariiga tumélyitem aaarvan e siker 
áldásos hatását, meghívta Janó vies Jenő dr. t, a 
kolozsvári Magyar Szinház ig-zgaióját,

-« rsÄtS$ ^ .%p?^OHIRUfc I. mMí <8* *
6 -«JÄM St jÜsttSSSföka®1:*

I 8 siAsß ssfóíilnldé«ßC íe^ 8
-j&tsem &&*** *****&**& *

Házvezetőnő esetleg 
kisasszony, ki a kó «er 
kázt rtásOan i%rtas — ke­
restetik a háziasszony ki 
móletére. Fried Era», San- 
nico aid Maré (N.gyszeot- 
rniklós) B.n-.t. 222

kiadóban.
ess*»#**»1

(Vidéki}
j. kereskedők kedve- * 
V zÖ felt ételek meletti f

{bizományba {
'/I)JÍ*V

v kaphatjuk legújabb -
f gyermek és női J
$ kötÉnyoliEt >

•Cr-wa9í-#J4#» 4 a „Fortuna" kötény- 4
; tZO SIÓI: J gyá.tól, Cluj, St% \

j : a legmagasabb r.aoi \ J
: áron vásárol a Tacamill j w ^

1 ! ezüstáru és evő es köz- . Magánjáró öntvényeket 
Cíüi, Str. Jorga 1 nj er tm és megáin irkáivá 

szállít Erie inch Testvérekkyar)1 __i A lí-a. - SlUUilVl’UO 'UWI At»»'
___________=v _ hogy ez : ♦ ......I £épg,yara, Timisoara.
évadban ismét menjen le társulatával Bukarestbe, .................. ................ .Ä« KegbiW hogy » vmdégsMr.plés 1819

kertest] kérd5 a • u11 és 
Jövő. ijánlatokst sürgő­
sen Tib r Dénes z- rsesz- 
tő résiére ké ek az Uj 
Kelet kiadóhivatalába

ez évben lehetőleg több estére terjedjen A ven­
dégszereplés céljaira ismét felajánlotték * Teatrnl 
Prpulait, amely a román kultudiga vezet-se alatt 
áll. A kulturliga egyszersmind a kultuszminiszté­
riumhoz is fordult s » kultuszminisztérium készsé­
gein adta meg autorizációját a vesdégszereplésh z. Két flütalemb;ir küiön- 

Janovics Jenő dr, elfogadta a meghívást, Ennek bejáratú szobában látást
£0lv»án a kolozsvári Magyar Színház kilenc esti és és^jó kóser kosztot kap­
arom délutáni előadást fog Bukarestben rendezni t bat Egyetem-u o, aj 
a Teatrul Popnlarbav.

Az elöidások sorrendje és pontos műsora ez:
Szombat este: A utóda (Len; yel Menyhért szín- j 

müve, Poor Lilivel
Vasárnap d. u : Az ördög (Molnár Ferenc színmüve)
VaArnap este : Antónia.
Hó főn este: Antóni*.
Kedden este: M#nole mister (N. Jrrge) és Tájfun 

(Lengyel Menyhért sí inmüve, Poor Lili és 
dr- Janovics Jenő feil-pésével).

Szerdán ests: Vén gazemb r (Mikszáth Kálmán 
színmüve)

Csütörtökön este: A cárnö (Biró Lajos és Lengyel

Bí'ilijr, sucht ein deutsches 
inteliigf ntes Fräulein zu 
ein oder zwei Kindern. 
S-elie in gutes Haus. Ti­
misoara, Fabrik Drei Kö- 
niggasse No 20. Tür 15 
beriet. 232

Friss hal állandóan »ap- 
ható Wei znál, Mikes Ke- 
lemen-u. 6

*............... ■ '  ---------------------- A

\ Hölgyeim ! 300lejtől, I
I bársony újdonságok 450 lőj, egyedül az|
I***. i!)TWAí * "mtl

I kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya-1 
- áruházzal szemben). ♦
I Átalakít és formál 48 óra alatt. i

_ __ _ _______  . ■
Menyhért színmüve, melyet Angliában is j P M6gÍS CSSk IC^jOblí S kSSEélkÜIi
nagy sikerrel bemntj.tt*k)f _

Pénteken este : Az ember. > z íi!a* és az erény 1 ^ 
(Pironddlo vígjáték») ■ >

Szombit d. u.: Dél báb, (Vejde Ernő Amerikáb»n j '* 
és Angliában ia naay tik. rt ar-totr eziomü- \ X 
ve, Poor Li-i fellépésével) ; g

Szombat este: A tanítónő (Bródy Sándor színmüve, j £ 
Szentgyörgyi István fellépésével) | ?

Vasárnap d. u.: Süt a nap (Zilahi Lajos színmüve, ; p 
Szentgyörgyi István fellépésével) ■ 5

Vasárnap este : A cárnö (A kolozsvári szi Átáróulut \ * 
bucsufellépése) j *

Akiket dolgbik nov. 27-ike és d-c, 6 ika köz: « ? 
Bubrreaíba ezólitanak, azoknak figyrl már most • g 
felhívjuk arra, hogy ezeken a napúkon magyar í g 
színházi előadások vannak a Boulevard Elisabet 25 j 8 
szám alatt levő Teatrul Popularban. i s

„BASOLIDEÁL
borotváló por
mely az ország területén

I higiénia

01 Kelet Mőnivosztályanak 
folytatólagos jegyzéke.

Szépirodalom.
Kuprin : Rybnikov kapitány.................... 20

B Szuiamit........................................... 220
Kosztolányi: A páva .................................. 70

„ Pacsirta .................................. 140
K- Réz Lo1^ : Pityu...................................... 90
Karr: Utazás a kertem körül................ 180
Krúdy Gyula: Mák virágok kertje...........  160
Curwood : A farkasember ......................... 77
Ady Endre : A halottak élén.................... 140

— Vér és Aranya.................................. 130
— Uj versek ...................................... 100
— Illés tzekeréo ................................ 140
— Szeretném, ha szeretnének .... 150
— Utó sá hajók.................................. 140
— A minden titkok versei ........... 140
— A magunk szerelme.................... 140
— Ki látott engem ......................... 150
— Menekü ő élet.................................. 150
— Sápadt emberek............................. 160
— így is történhetik......................... 150
— Ady tragédia-a (Révész B la) .. 440

Bett&uer : a kitaszított ............................. 180
Faublas lovag kalandjai ............................. 270
Jack London: Játék az élettel ........... 110

n „ Az ember hitvallása ............. 180
n „ A méhek dala ..................... 80

Lyeszkov: Sga.-arell .................................. 200
Landsberger: Lu a kokott .................... 180
Lengyel elbeszélők ...................................... 32
Lagerlöff: Liliét cron a otthona ........... 300
I. Anker Larsen: A bölcsek köve ........... 616
Lakatos László: A teve ......................... 80
Maeterlink : Szent Antal csodá,a ........... 60

Istenek ssületése................ 154
Vele vagy ebe e................ 330

, Leonardo da Vinci............  200
n Nagy Péter......................... 440
„ Az antikrisztus ................. 240

Musset: V -llomás........................................... 440
v Éjszakák........................................... 32

Musger: Bohémvilág .................................. 200
Maupassant: Egy élet.................................. 200
M*yer C. F.: A barát násza .................... 160
Moly Tamás : Karnevál .............................. 80
Móricz Zsigmond: A pillangó ............... 150

— Sárarany ........................................... 80
— A vadkan........................................... 120
— Hét kr -jcár......... .".......................... 120
— Tündérkerfc ...................................... 400
— A fáklya ........................................... 100

Courths Maher: Akis libapásztor lány.. 50
— Apja leánya...................................... 50
— Kató házassága ............................. 60

Mathers: Jön a rozson át (I—IL, kötva) 260
320 
110 
20 

100

Mereskovszkij

i

sz
elisnert borotváló zer, * t 

_az arcot nem marj*» és * j
kellemes hatásthagy utána. — Óvakodjunk az % |

ártalmas utánzatokról 
Csak az „ I D E A L “ 
celirásu a való di.

Kereskedelmi utazók
Berkovicsné 1^3 vendéglője,
Oradea Bare. -Str. Nicoiai Jorga (Zödta-uíc-i) No 19. 

Ismert elsőrendű konyha 1 Mérsékelt árak,

Mindenütt kapható.
Egyedüli készítője:

Reszll&g József fodr&sz
Cluj, Calca Reg. Fgpdlgia^d 30. |
Sighetul-Maracatiei egyedárusitója Glamman 2 
Adolf drogéria, Stn. Bogdán Voda 40. p
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41 Tordmí Sörgyár Rt különleges gyártmánya, a

s ssmLux-som*
a létező tegj&bb sörkülönleges­
ség, forgalomba került és min­
den Jobb helyiségben kap haté.
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— Zenei Miniatűrök ......................... 240

Renard: A kék veszedelem........................... 200
Schav: Bar tságos színmüvek I—II (A 

hősök. Candida. Sors embere. Nem
lehessen, tudni) ......................................... 3-0
— Szent Johanna ................................ 220

Schnitz’.er: Guszti hadnagy ........................ 100
— Elza kisasszony ............................. 13-^
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— Glarlan Berta ................................. 460
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Kéi
Az egyik, t

ezár védelmébei 
tömegek élén 
bajusza, fíázea 
deeen ismertté 
egyfelől mumus 
legettek. Az ü£ 
a demokrácia 
annál is inbábt 
kackiássága nj 
got is mutatói 
azonban meddői 
legyözetett, a fi 
országától és 
cserélte fel. Híj 
jóidőre letűnt 
épolyan katonái 
terekről, melyj 
Átn. dicsértére 
molni a corseall 
hidegen, mindéi 

Magányából 
melynek utjai 
asszonyok vágy! 
az idt'k mulásá| 
az öldöklés gél 
époly becsületté 
stratégiai felad« 
komoly pártatla 
— s csodák cí 
ki magát a köj 
kérésén védelr 
tekkel szembei 
teszi-e erre all 
látás-e, mely 
fény az, hogyj 
az élet alkonyt 
felruházottan, 
építőmestereké j 
előtt és joggal! 
csak a mazurij 
carnoé is.

Ez a részi] 
pontokat. Szül 
hogy annál érj 
világháború 
nokot. Ö a ki 
társaságé, me’j 
a demokrácia 
Verdun éa 
autokrácia, a 
mus felett. Aj 
mámoros lett,] 
minden pezsgj 
mámoros lett,] 
a császár N< 
ajzott kezével] 
metországnak 
fejére sújtott,] 
gerince is bt 

Évek telt] 
vérgöze eljárj 
úrrá a franci/ 
szívesen vont 
pedig abba 
van és a tát 
Kitűnt, hogy! 
béke tábornoj 
neromániákv 
„munkátlí 
szelíden és 
Locarnóba,
csap lo a zö{
ellen. Cé 
szemeink elő] 
preparátum. 
Foch mar« 
állapíthatjuk 
a békés kői

■


